

**REDACTIA**  
 Administratia si Tipografia  
 Braşov, piata mare nr. 87.  
 TELEFON Nr. 226.  
 Scrierile nefericite nu se  
 primesc.  
 Manuscripte nu se retrimit.  
 Inscrise  
 se primesc la Administratia  
 (Cafau) si la următorul:  
**BIROURI DE ANUNTURI:**  
 In Braşov: Dr. Gheorghe Naeşti,  
 Nr. 1, Angusta, Emerico Leu-  
 ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
 polik Naeşti, Anton Ooppelik.  
 In Budapesta la A. V. Golber-  
 ger, Ekstein Bernat, Iuliu Le-  
 opold (VII Erzsébet-körút).  
 Preţul inserţiunilor: o serie  
 gazmond pe o coloană 10 bani  
 pentru o publicare. Publicarii  
 mai dese după tariful si invari-  
 ială. — RECLAME pe pagina  
 3-a o serie 20 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXX.

**GAZETA apare în fiecare zi**

Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
 Pe un an 24 cor., pe şase luni  
 12 cor., pe trei luni 6 cor.  
 Nr. de Duminică 4 cor. pe an.  
 Pentru România şi străinătate:  
 Pe un an 40 franci, pe şase  
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
 Nr. de Duminică 3 fr. pe an.  
 Se prenumeră la toate ofi-  
 cile postale din ţinut şi din  
 afară şi la d-nii colectori.  
 Abonamentul pentru Braşov:  
 Administraţia, Piaţa mare  
 târgul Inului Nr. 80, etajiu  
 I. Pe un an 20 cor., pe şase  
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
 Cu dăsul acasă: Pe un an 24  
 cor., pe şase luni 12 cor., pe  
 trei luni 6 cor. — Un esem-  
 plar 10 bani. — Atât abona-  
 mentele, cât şi inserţiunile  
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 152.

Braşov, Luni-Marţi 10 (23) Iulie

1907.

### Izolația Ungurilor.

„Precum după limbă și rassă suntem o aparițiune izolată singulară în Europa, tocmai așa ne aflăm azi și politicește în izolațiune, care numai splendidă nu se poate numi“.

Nu-ți vine a crede ochilor, cetind aceasta mărturisire în coloanele unei foi, care până acum s'a remarcat numai printr'o nesinceritate și un fariseism excesiv.

Să căutăm puțin a ne explica aceasta aparițiune. Foaia, de care vorbim și care e scrisă nemțește pentru străinătate, făcuse mai întâi sgomotul cel mai mare despre pretinsa conjurație ce s'ar fi urzit între aderenții ideii Austriei mari din Cislathania și între Croați și „agitatorii“ naționalităților. Ea a dat semnalul după care apoi au alarmat lumea ungurească celelalte foi ungurești. E vorba de „Pester Lloyd“, care se pricepe așa de bine de a ațâța contra tuturor cari nu fac parte din lumea judeo-maghiară, și care și-a primit dela Dr. Lueger răspunsul potrivit într'o convorbire ce a avut-o acesta c'un ziarist croat. „A mințit earăși una bună“ zise Lueger despre numita foaie care scria că primarul Vienei a încheiat un pact cu conducătorul croat Dr. Frank contra Ungariei. Foarte măhnit de modul cum îl tratează Dr. Lueger, „Pester Lloyd“ se încearcă a-i replica. Cu ocaziunea aceasta face o espunere a situației în care se află Ungurii față cu curenteles dushmănoase lor, pentru a ajunge nu la concluziunea firească, ca Ungurii să caute a se împăca cu naționalitățile, ci la rezultatul că coaliția ar trebui să facă loc unei concentrațiuni în care se poată încăpea și aderenții speciali judeo-maghiari din Leopoldstadt ai amintitei foi.

„Este soartea noastră ca să fim singuri“ exclamă „P. Lloyd“ și găsește că trecutul ofere mângăere pentru viitor. Cu alte cuvinte așa le place celor din Leopoldstadt să fie și să rămână, și numai una doresc ca să fie

primiți și ei în hora coaliției. Să fie la olaltă cu toții câți se grupează sub steagul evreo-maghiar. Și ar fi lucru groaznic, ar însemna chiar peirea Maghiarilor dacă aceștia ar umbra să simpatizeze ori să se înțeleagă chiar cu alte elemente decât cu cel jidovesc. Acest element a lucrat și lucră mai mult ca ori cine pentru izolarea maghiarismului, ca să-și poată face cu atât mai bine toate mendrele.

Este o situație nu se poate mai favorabilă pentru jidovismul speculant, când politica maghiară trebuie să lupte contra mai multor fronturi de odată. Invoiala economică cu Austria și mișcarea în Croația încă nu e de ajuns spre a încorda puterile acestei politici. Trebuiau băgate cu orice preț în „conjurațiunea aceasta urzită din afară“ și naționalitățile cu agitația lor. Așa merg lucrurile de minune pentru cei ce voesc să pescuiescă în turbure.

„Și naționalitățile din Ungaria întrețin legături în afară și indeosebi cu partidele și politicianii austriaci. Și lor li-se dau asigurări de sprijin moral“, zice numitul ziar, și ajunge apoi la următoarea caracteristică constatare:

„Direct și pe căi laterale plângerile naționalităților găsesc primire simpatică în presa apusului cult, unde cei preținși oprimați găsesc ascultare. Fantaziile pentru cei prigoniți ale oamenilor culturii isvorăsc dintr'un sentiment nobil. Și noi Maghiarii am avut parte de ele în măsură destul de mare când forța majoră ne pusesse piciorul pe grumaz, și cei mai buni dintre noi fură siliți a merge în exil. Pentru deosebirea că agitaorii naționalităților șed comod pe moale, (în închisorile statului?) cei din streinătate n'au pricepere. De aceea e naiv dacă ne mirăm că presa din streinătate se întoarce asemenea contra Ungariei“.

Ce mai vreau Maghiarii când cu atâta perfidă îndrăsneală li-se spune de cătră organul fraților lor de cruce din Leopoldstadt că n'au să se îngrijească și să se turbure de loc din

cauza atacurilor presei din străinătate? Aceasta nu se poate altfel, de aceea Maghiarii să-și vadă de lucru și să nu caute frăția și alianța altora decât a patrioților din Leopoldstadt. O minciună mai mult ori mai puțin nu trage în cumpănă, numai aceștia să-și găsească socoteala cu ajutorul pasiunilor și a pofțelor oligarhilor unguri.

Pe câtă vreme Maghiarii vor fi fascinați de vederile și sfaturile politice ale acestor problematici prieteni ai lor, nici că au să spere, că vor ieși vr'odată din izolația lor, care numai splendidă nu se poate numi.

**O interpelare a deputaților români din Austria.** Deputații români au adresat Săm-bătă guvernului o interpelare asupra stării rele financiare a Bucovinei, cerând în același timp măsuri de îndreptare.

**Reforma dreptului electoral în Bucovina.** Se știe, că deputatul român Onciul s'a ocupat mai de mult cu un proiect pentru modificarea drepturilor electorale ale dietei Bucovinei, modificare, care apropia această lege de sufragiul universal. Propunerea lui Onciul a fost la timpul său respinsă. Acum însă proiectul a devenit de actualitate și o comisiune a dietei a hotărât într'o ședință să prezinte proiectul guvernului, cerând indicații asupra modificărilor necesare, pentru a face posibil sancționarea acestei legi.

**Misiunea română la Constantinopol.** »Politische Correspondenz« află din Constantinopol că misiunea română în frunte cu generalul Averescu, care este însărcinată a remite sultanului insignele și cordonul ordinului Carol I, va sosi acolo la 27 Iulie n.

**Turcia și împăcarea greco-română.** Ziarului »Politische Correspondenz« i-se comunică din Constantinopol, că aplanarea conflictului dintre Grecia și România și ridicarea măsurilor de represalii de cătră ambele state au fost primite cu satisfacție în cercurile diplomatice de acolo. Se așteaptă acum cu acest pas o completă înțelegere. După cum se zvonește, are acum loc un schimb de păreri pentru restabilirea normală a relațiilor diplomatice.

**Lueger și Croații.**

De curând foile din Budapesta în frunte cu „Pester Lloyd“ pretindeau că au descoperit un fel de conjurație între Croați și creștinii sociali din Viena, având de scop realizarea aspirațiunilor de o mare Croație și de o mare Austrie. „P. Lloyd“ a susținut, că s'a încheiat între Lueger și între conducătorul partidului radical croat Dr. Frank un pact la o întâlnire a lor în Novembre 1905.

Intr'o convorbire, ce a avut-o în Viena cu raportorul ziarului „Agramer Zeitung“ Dr. Lueger a desmintit faimele amintite zicând, că sunt o născocire a ziaristilor maghiari, cari au mințit încă odată, cum sunt obișnuți. Adevărat este numai, că Dr. Frank la vizitat pe dânsul (Lueger) în Viena, dar aceasta s'a întâmplat de mai mulți ani. A fost o vizită privată a unui amic și coleg de studii, ce i-a fost Dr. Frank. Firește că a vorbit și despre politică. Dr. Lueger, a fost totdeauna și a rămas amicul Croaților. În convorbirea sa Dr. Frank a arătat, că părerile ambilor în chestiunile croate consună în multe puncte. Lueger e de părere, că interesele Austriei și Croației sunt în multe puncte indentice. În senzul acesta a decurs convorbirea. Nu este însă adevărat, că Lueger ar fi încheiat un pact cu Dr. Frank, sau că acesta ar fi venit la el pentru de a cere intervenirea creștinilor-sociali. Lueger declarând toate aceste din nou de scornituri, a continuat astfel:

»Partidul creștin-social are simpatie pentru nizuințele Croaților. După rezoluțiunea dela Fiume, aceste simpatii se răciseră. Acuma însă tabloul s'a schimbat. Sentimentele noastre vechi earăși au devenit calde, căci evenimentele au adus cu sine, că astăzi în Croația trebuie să se facă contrarul, de la ceea-ce prescrie rezoluția fiumană. În reagg această rezoluție a fost un non sens. Cum se pot uni Croații cu Ke-suth? Dacă astăzi răsună strigătul unanim în Croația, după o revizuire totală a pactului cu Ungaria de la 1868, aceasta ne poate mira tot așa de puțin, ca nizuințele de neatârtnare ale Croaților. Ce au

a căreia necesitate m'am convins în fine și eu.

»Și ce te aduce aici, dacă îmi e permis să întreb«, zise ea într'un ton ușor de conversație. »Dacă e vorba de o glumă cum ziseși mai înainte, atunci ea se referă la pozițiunea, ce a luat'o alaltăeri mama mea în societatea intrunită la Lady Ashton, față cu tema ce s'a discutat acolo? S'a făcut oare proba, cum se hotărîse la chiro-manta aceasta, la Bekky Bearle?«

»Vin de acolo ca martor ocular.«

»Ei!«, mă intrerupse ea cu un interes viu, »și cum a eșit proba, putut'a Bearle să rezolve problema ce i s'a pus?«

»Excelent. N'am văzut nici odată ceva mai admirabil, decât ceea ce s'a petrecut acolo înaintea ochilor mei.«

»In adevăr? Te rog istorisește-mi cum s'a petrecut lucrul d-le Baron! Ce-ai observat acolo, cum a decurs totul? Cum ai aflat pe femeia aceea, ce înfățisare are, cum s'a purtat?«

I-am descris acum pe larg pățania mea și întâmpina-i o atențiune, care drept spuind nu căm supăra într'o privință. Ca și când nu s'ar fi aflat între noi o temă mult mai interesantă ca aceasta?

»E o norocire«, zise ea în fine, c'a-i fost de față ca martor ocular. Spusele

**CHIETONUL »GAZ. TRANS.«**

### Chiomanta.

Novelă de C. E. Klopfer.

(5) — Ur mare. —

Iartă-mă domnișoară, Edith dacă te-am spăriat, a fost o glumă — o glumă a d-nei Ashton, care privea în adevăr pe mama d-voastră. Numai în momentul acesta am aflat, că nu e acasă.

»Mama are earăși ședință la reuniunea femeilor din cercul nostru« zise Edith cu voce nesigură și se întoarce la clavier, unde își făcu d- lucrul cu șurubul de la lampă. Nu-și putea ascunde emoțiunea, ce o făcu să roșească.

»Atunci permiteți-mi să urmez amicabile d-voastră provocări, de a aștepta sosirea mamei d-voastră.«

Ea voia să răspundă iute, poate voia să facă și o obiecțiune, părea însă că nu găsește îndată cuvint-ile nemerite.

Mă apropiai de ea și mai tare.

»Te-am auzit cântând Edith« — aici mă și împiedecasem în vorbă, temându-mă, că tot ce-i voiu putea spune despre

cântarea ei va fi numai o observare banală.

Edith îmi întoarce spatele și prinse cu amândouă mâinile notele ei spre a le așeza în piaa. Noi tăceam și simțeam cât de penibilă ne era această tăcere perplexă.

»Ași fi oare nemedest Edith dacă te-ai ruga să mai cânti o melodie? M'ai face fericit cu asta. E-i dădu din cap, și zăpăcită închese claviatura, dar acum vorbi eu în loc tocmai ca și când elocvența mea ar fi fost atâțată prin rezistența ei.

»Nu potsă-ți spun cât de mult m'a mișcat vocea d-tale Edith, nici odată n'am simțit așa de mult cum în astfel de tonuri poate să se exprime tot sufletul și ai-s'a părut că în acea voce, ce se tânguia gingaș, se manifestă o dorință ascunsă și îmi era, ca și când a-și fi trebuit să întru spre ai spune din inimă cinstită, fidelă și caldă: am început să văd, dar și eu mă topest de un dor, ascuns. Edith știi pe cine înțeleg și ce vreau să zic.«

M'a ascultat fără să zică o vorbă și încă și după ce am sfârșit a tăcut, dar un tremur ușor trecu prin corpul ei și de-odată plecă capul și văzui picături de lacrimi, căzând pe perina scaunului.

O'o săchitură eram lângă ea — toate

mi-se învârteau înaintea ochilor, o secundă m'am luptat cu dorința arzătoare de a o îmbrățișa. Dar am apucat-o numai de mâni esclamând: »Te iubesc, te iubesc Edith și în veci nu voiu putea zice alta decât te iubesc!«

Vedeam prin lacrimile ei, cum se aprinse un foc de bucurie în ochii ei admirabili și un surâș cereșc mult promițător însenină fața ei. Eram aproape s'o iau în brațe când de-odată roșie ca racul sări în colțul ferestri celei mai apropiate și se ruga cu'n ton mișcător de copil, să o las în pace.

»Edith! spunem măcar un singur cuvânt — un dulce și fericitor da!«

Ea făcu cu capul un semn de aprobare, dar când voiam s'o strâng în brațe ea alergă speriată din nou la fereastră rugându-se: »Fi amabil și bun d-le baron, nu pot și nu mi-e permis ai răspunde acum — trebuie să vorbim cuminte, adevăc ceva indiferent unul cu altul, la din contră ai trebui să te rog a te duce în salonul de primire și a aștepta acolo pe mama.«

Zicând acestea ea arătă răsând cu mâna asupra mantalei mele lângă de servitor, care mi se păru acum și mie așa de ciudată, încât începu și eu să rid. Cu asta s'a introdus o conversație cuminte, despre

să aştepte Croații dela Ungaria? Cum poate exista armonie între Croați și Maghiari? Maghiarii strigă și țipă azi, că Croații nu țin pactul. Noi de aici știm cum respectază Maghiarii pacturile.

Fără îndoială că acțiunea deputaților croați în parlamentul Austriei este de însemnătate, dar Croații singuri nu pot ajunge la ce ținesc. Dacă Croații vor fi acum cuminți, vor dobândi mari efecte. Ajutorul nu vine nici odată prea târziu. Deocamdată Croații se bucură din partea partidului nostru cel puțin de sprijinul moral.

Mă întrebi — dacă o moțiune de urgență croată, pentru a se întrerupe tratările pentru pact, ar fi sprijinită din partea partidului nostru? La această nu-ți pot răspunde acum. Tratările ne sunt încă necunoscute. Atăta e sigur: dacă pactul va fi încheiat și prezentat, parlamentul austriac va avea să decidă, sau să se convingă, dacă tratările au urmat în toată ordinea. Va trebui să se stabilească, dacă au lucrat toți factorii îndreptățiți. Colelelor vor urma apoi de sine.

Mă întrebi, ce părere am despre ideea Austriei mai?... care se ventilează mult în Croația. Ideea aceasta există și va și prinde rădăcină, dacă se va cunoaște adevărul ei cuprins. Atunci ideea marelui Austrii, va întâmpina aprobare. Această idee nu e de ieri de azi. Ea exista de mult de când cu prințul Eugen de Savoya. Această idee trăiește și nu va muri și ea culminează într-o idee, că toate popoarele cari trăiesc de-a lungul Dunării începând de la Passau și în jurul afluențelor ei și cari au format state pe peninsula balcanică, să se unească pentru promovarea intereselor lor culturale și economice. Printr-asta vor ajunge a stăpâni marea Adriatică și Egeică și vor dobândi deplina independență. Corectitatea acestei idei e azi mai mult simțită decât bine înțeleasă.

Maghiarii se străduiesc de a se vâră ca un ic între aceste popoare și ținesc la așa numita federație dunăreană, o idee a bătrânului Kossuth.

Austriacii voiesc să delature acest ic și vor să stabilească o legătură firească a tuturor popoarelor amintite. Aceasta este adevărata țintă, pentru care lupta se poartă pe față sau în ascuns. Cine va rămânea în cele din urmă biruitor nu se știe. Eu cred însă că acela va fi învingătorul, care va apăra libertatea popoarelor și-și va câștiga în modul acesta iubirea și încrederea acestor popoare.

Dacă îmi zici, că în Croația se manifestă adeseori neîncredere față cu simpatiile de la Viena, eu însumi trebuie să o spun, că este așa, că Croații, cari în timpuri foarte critice au contribuit așa de mult la salvarea Austriei, au fost răspăliți cu nerecunoștință și înțeleg foarte bine dacă Croații nu dau crezământ unor eventuale asigurări, ce li-se fac de la Viena.

În fine Dr. Lueger a observat încă odată, că el n'a făcut nici o conjurație cu Dr. Frank și cu ceilalți Croați, că este azi prea bolnav decât să se ocupe cu astfel de conjurații.

d-tale vor trebui totuși să convingă pe mama, că renumele acestei Bekky Bearle e justificat. Și de aceea te-a trimis Lady Ashton la noi?

»Nu de aceea«, răspunsei eu rîzînd. »Înainte de toate am venit să predau un obiect, a căruia lipsă o va fi simțit deja Lady Clifford. Acest obiect este tot-deodată și o dovadă, că mama d-tale nu trebuie să fie mai întâi persuadată, pentru a arăta interes față cu Bekky Bearle.

»Nu înțeleg —.

Atunci scosei pompadurul din buzunar și-l așezai rîzînd pe masă. »Nu este al mamei d-tale?

»Ba da, ba da, eu însumi am cusut broderia aceasta, dar cum ai ajuns în posesiunea pungei?»

»Iată cum. Am aflat-o în odaia somnambulei noastre pe canapea.« Edith făcu un pas îndărăt.

»Imposibil!« exclamă ea.

I-am povestit apoi cu de-amănuntul tot cum s'a petrecut. Edith se uita ca încremenită la mine.

»E ca și sigur«, terminai eu, »că Lady Clifford a făcut o vizită lui Bekky Bearle scurt înaintea noastră, probabil înainte de a se fi dus la ceaaltă ședință în reuniunea ei de femei. Lady Harriet

## Chestia Românilor bucovineni în „Reichsrat“ul din Viena.

În ședința de Vineri a »Reichsrat«-ului austriac s'a continuat desbaterea provisorului bugetar în a doua cetire. Ca primul a luat cuvântul dep. bucovinean bar. A. de Hormuzachi, care într-un discurs mai lung s'a ocupat cu afacerile bucovinene.

În prima linie, a zis dep. Hormuzachi, este pentru Bucovina de cea mai mare importanță sanarea finanțelor țării. Adăusele la dări în Bucovina sunt actualmente atât de mari, încât dacă s'ar mai urca, s'ar confisca simplamente venitele locuitorilor. Există însă în Bucovina un mijloc, prin care s'ar putea sana finanțele țării fără a provoca intervenția statului. Ca și în Galiția este în Bucovina instituțiunea medievală a dreptului de propinație. În Galiția încetează acest drept cu anul 1911 în urma unei legi aduse de dieta galițiană. Dacă s'ar delătura și în Bucovina acest monopol păgubitor, s'ar câștiga mari venituri. Pentru a putea face aceasta, ar trebui să se convoace dieta din Bucovina, căreia să se prezente o lege, prin care să se scoată din vigoare dreptul de propinație.

Dieta Bucovinei, care deja de doi ani n'a mai fost convocată, ar trebui să se întrunească și din cauza, pentru a introduce reforma dreptului electoral dietal.

Rezolvarea chestiei agrare în Bucovina este pentru aceea de deosebită importanță, fiindcă este vorba de un teritoriu limitrof, în a cărui imediată apropiere se află din belșug material explosiv, 50% din locuitorii Bucovinei sunt zileri. Situația țării devine și mai anevoioasă prin legea emigrărilor și prin împrejurarea, că latifundiile întinse ale fondului religios ar administrea dintr'un punct de vedere foarte îngust, deși aceasta administrație ar putea oferi populațiunii însemnate isvoare de câștig.

Regularea pusă în vedere a creditului agricol nu ajunge. Trebuie să se pună în aplicare reforme largi agrare. Trebuie să se ușureze dările fonciare și serviciul militar al populațiunii.

Rezolvarea chestiei naționale poate urma numai pe baza deplinei egalități a tuturor popoarelor. (Aprobări). Oratorul insistă mai pe larg asupra tratamentului mașter a limbii române la universitatea din Cernăuți și îndeosebi în învățământul secundar. Declară, drept răspuns antevorbitorilor ruteni, că Românii se întrepun în interiorul Bucovinei pentru deplina egalitate a tuturor popoarelor concitoare și îndeosebi a Rutenilor și Românilor.

În așteptarea că guvernul va ținea cont de postulatele Românilor, bar. Hormuzachi declară, că deputații români bucovineni votează provisorul bugetar (Aplause).

## Atentatul dela Branicea.

Gazetarilor șoviniști și-au datiarși în petec. Atentatul cu dinamită săvârșit săptămîna trecută în contra trenului accelerat Budapesta—Arad—Predeal a fost exploatat într'un mod cum nu se poate mai mărșav în contra populațiunii pacifice românești, care a fost învinuită, ca din senin, că ar fi pus la cale acest mizerabil atentat, pregătit cu săptămîni înainte.

A fost de-ajuns ca atentatul să se

zice, c'ar fi văzut-o chiar când s'ar fi îndepărtat cu birja.

Nuami acum se desmeteci Edith din piroteala ei. »Mama — să fi vizitat pe această vrăjitoare? Imposibil! Nu înțeleg de ce a procedat așa tainic, dacă n'a voit alta decât să examineze cu ochii și cu urechile ei, ori poate să fie cu puțință să fi mers acolo într-o afacere, în care să fi vrut serios să ceară sfat și lămurire, dela chiromanta?»

»E posibil. Dar d-ta, după cum văd,iei lucrul prea tragic. Dacă așa fi avut un presimț, că această inconștientă a mamei d-tale te va supăra așa de mult —.

Edith își mușcă buzele și resuflă adânc. »Apoi zise: »Ar sta în contrastul cel mai mare cu toată ființa mamei mele.«

Voiam s'o mîngâi, s'o liniștesc, dar deja la primele cuvinte mă întrerupse c'o mișcare agitată. »Mama — iat-o că vine.«

Acum se auziră și pași pe scară și apoi în anticameră. Lady Clifford intră. Când mă văzū era pași să se prefacă în stan de piatră. Spre a întâmpina indignarea ei de-a mă vedea aici, ce o puteam ceti din expresia mîndră a feței ei, tot trebuia să mă provoc mai întâi la pretextul sub care venisem.

M'am prezentat ca lacheu al lui Lady Ashton spre a vă transmite salutarile ei

săvârșească pe un teritoriu locuit de Români, pentru-ca în creerii înferbântați ai unor gazetari maghiari fără suflet să se formuleze grava acuză, împănată cu cele mai fantastice deducțiuni, în contra poporului nostru.

Este aceasta o nouă dovadă despre modul criminal, cum se aruncă astăzi în fața poporului nostru fără un pic de conștiință cele mai mizerabile calumnii și insinuațiuni, pentru a produce în sufletele sătoase după senzații »naționaliste« ale cetitorilor maghiari cea mai neagră ură față de poporul român.

Procurorii maghiari, cari intentează astăzi cu duimul procese de presă contra ziarelor naționaliste pentru pretinse »agitații« — stau muți în fața acestor agitațiuni criminale ale ziarelor maghiare, și în loc ca să urmărească pe adevărații agitatori, se pregătesc să pună la cale nouă procese contra acelor ziare românești, cari au cutezat să respingă cu indignare acusele aduse de presa maghiară din privilegiul atentatului dela Branicea. Ce ironie!

Publicăm mai jos comunicatul ziarelor maghiare asupra rezultatului cercetării, întreprinse în jurul acestui atentat. Din acest comunicat, rezultă că au fost deținuți trei indivizi a căror complicitate s'a constatat, că Românii n'au avut nici o parte de atentat, și că prin urmare acusele grave formulate contra Românilor — cad de sine. E caracteristic că numele celor deținuți ne-i înregistrează comunicatul. Dacă din întâmplare s'ar fi găsit între ei și un Român — atunci vai de sufletul poporului român, cere ar fi fost prezentat lumei ca cel mai criminal și anarchist popor de pe suprafața pământului.

Iată comunicatul ziarelor maghiare:

»În chestia atentatului săvârșit contra trenului accelerat Budapesta—Arad—Predeal, judele investigator Pap Jenő și procurorul regesc Bigner József au încheiat cercetarea. Cercetarea a arătat că atentatul a fost cu mult mai înflorător, decât s'a crezut la început. S'a constatat că sferul de chilogram de dinamită, ce s'a găsit lângă un stălp dela pod, a fost pus pe șină, și numai mătura locomotivei l'a îndepărtat. Dacă ar fi explodat cantitatea aceasta de dinamită, și-ar fi găsit moartea toți cei 118 călători. Explozia s'a întâmplat la o distanță de 1/3 metru și a sfărâmat amîndouă șinele într-o lungime de 77 centimetri. Bucățile de șine le-au găsit lângă dâlma căii ferate.

»Traversele au fost sfărâmate în mici bucățele. Arcurile de fier, cari leagă cele două laturi ale podului au fost stricate și în căderea lor au distrus vagonul al III-lea al trenului. Și alte părți ale podului au fost distruse. Că cine a comis atentatul, nu se poate nici acum măcar presupune. Vizitiul băiei de marmură din Branicea, pe care l'a găsit străpuns, a murit, fără să-și vină în fire, și astfel nu a putut fi ascultat. Din Deva se anunță biroului telegrafic maghiar, că procuratura și-a terminat cercetarea la fața locului în privința atentatului dela Branicea. Presupunerea

amicabile — începutul eu. »Iată-mă d-le!« mă întrerupse ea cu mare răceală, »eu nu pot să admit această glumă. D-ta trebuie să fi aflat îndată la intrarea d-tale în locuința aceasta că eu nu sunt acasă —. Scuză-mă, stimată doamnă, eu în acest moment am în adevăr cauză de-a mă considera ca pe purtătorul unei misiuni serioase. Lady Harriet a voit să vă predea acest obiect, pe care d-voastră l'ați pierdut s'au Pați uitat.« Lady Katharina tresări când văzū pompadurul pe masă, se îngâmbini ca ceara și după aceea zise c'un suris silit:

»Înțeleg, credeam c'am uitat punga aceasta în birja, cu care am plecat de acasă.«

»Scuzați Mylady, se pare că sunteți penibil atinse, că noi, am fost ce-i ce am găsit punga — adevăr Lady Harriet, cele două dame Crossbury și eu, dacă așa fi știți aceasta, n'ași fi fost așa de puțin delicat de a mă preta pentru această glumă nenorocită. Noi am înțeles lucrul nevinovat că adevăr Lady Clifford, care alaltăeri protestase în contra ori-cărui sprijin a Bekky Bearlei, n'a putut în cele din urmă să-și suprime curiozitatea de așa forma prin propria ei intuițiune o judecată asupra faptelor miraculoase ale acestei somnambule.«

Acum Lady Katharina se întoarse deo-

cade pe un muncitor dela căi'ferate, care a fost dimis, și care are încă doi tovarăși. Toți trei au fost deținuți, și ascultarea lor se continuă.«

## Cronica din afară.

Intrevedere între suverani. Ziarul »Tribuna« află că după nouile dispozițiuni, regele Eduard va pleca la Marienbad la 14 August. Intrevederea cu împăratul Wilhelm va avea probabil loc la 15 August la Wilhelmshöhe.

Inchiderea sesiunii Skupcinei. Guvernul sârb a declarat Sămbătă pe neașteptate, închisă sesiunea Skupcinei. După amiază primul ministru Pašići voind să mai aducă în discuție concesiuinea unor fabrici de bere, tinerii radicali se retraseră din sala de ședință pentru a lăsa Camera în minoritate. Pašići se ridică atunci și dădu citire decisiunii regelui, prin care sesiunea Skupcinei se declară închisă.

Procesul atentatului contra Țarului. — Agenția »Westnec« zice că judecătorul de instrucție al Curții cu jurați a terminat instrucțiunea în afacerea complotului ce se urzise contra Țarului, a marelui duce Nicolae Nicolaevici și primului ministru Stolipyn, și a trimis dosarul procurorului militar pentru ca vinovații să fie judecați după legile marțiale. Sunt 23 de acuzați, dintre cari 20 în prevenție, iar trei dispăruți înainte de începerea instrucțiunii.

Chestia universității din Bulgaria. La 4 Iulie s'au încheiat 6 luni dela închiderea universității bulgare. Ministrul cultelor neputînd ajunge în acest timp la o înțelegere cu profesorii universitari, guvernul a numit 20 de profesori de licee ca profesori ai universității. Din această cauză populația se află în mare fierbere și, după cum se anunță din Belgrad, se pregătește o mare întrunire de protestare.

Abdicarea împăratului Coreei. Foaia oficială coreeană publică abdicarea împăratului Coreei în favorul prințului moștenitor. Aceasta abdicare a fost pricinuită de niște turburări, cari s'au iscat în Coreea în contra Japonezilor.

Din Seul și Tokio sosesc telegrame, cari vorbesc pe larg despre peripețiile dramatice ale abdicării silită a împăratului Coreei. La început Li-Hong a trimis un comunicat guvernului japonez, în care primește protectoratul Japoniei, crezînd că prin aceasta va înlătura eventualitatea unei abdicări. Până în ultimul timp, el s'a luptat pentru menținerea sa la tron. Împăratul Li-Hong știind, că e pe cale să sosească la Seul ministrul de externe al Japoniei, Haiasi, pentru a aduce la îndeplinire ordinul guvernului — el a trimis rînd pe rînd câte un sol la marchizul Ito, ca să intervină în persoană ca să se retragă, acest ordin. La urmă împăratul a învitat la palat pe marchizul Ito și l'a rugat să-l ierte, cerînd și o povață dela dînsul, ce să facă în actuala situație. Pe de altă parte ministrii au atras atențiunea împăratului, că Coreea în nici un caz nu se poate împotrivi deciziunilor Japoniei și că pacea poate dăinui înăuntrul imperiului numai când împăratul va abdică. În aceeași seară au mai venit la Li-Hong, marchizul Ito și ministrul de externe japonez, cerînd ca să se hotărăscă cât mai curînd la actul abdicării.

Împăratul a isbucnit atunci în lacrimi

dată spre mine ca și când i-ar părea rău de sensibilitatea ei și de modul cam vătămător, cu care m'a întâmpinat.

»Ai dreptate, domnule baron, strict luînd eu n'am avut nici o cauză de a juca pe ofensată zise ea rîzînd, dar eu simții, că amabilitatea ei era silită. Și mâna ce mi-o dădu era cea ghiață și o și retrase iute dintr'a mea.

»Îți mulțumesc pentru osteneală, spune contesei Ashton, că a presupus corect.

Am fost în adevăr la Bekky Bearle, amănuntele îi le voi comunica în persoană. — Ași fi făcut-o în tot cazul — da, în tot cazul. Spuneți vă rog apriat că nici de cum nu poate fi vorba de o surprindere. Imi veni poita să fac eu însu-mi un experiment cu chiromanta.«

»Și a succes tot așa de bine ca al nostru?»

»Ca al d-voastră? Înțelegiți în favorul Bearlei? Ați fost martor ocular la experimentul d-voastră?»

»Da« nu eram însă în dispoziția de a repeti descrierea aventurii de azi din Deptford; aveam în adevăr lucruri mai importante pe inimă.

(Va urma)



Prând din nou ertare. Trimeșii Japoniei au arătat, că aceasta nu depinde de dănsii, că ei nu și fac decât datoria. În vremea aceasta a fost convocat și consiliul imperial. Li-Hong a făcut acestui consiliu o expunere a situației sale, exprimându-și creștința, că numitul consiliu îl va susține. Dar mare și dureroasă i-a fost surprinderea când toți membrii consiliului s'au pronunțat contra lui, cerând totodată să abdice neîntârziat. Împăratul Coreei n'a mai stat la cumpănă, a luat pana, și plănând a redactat singur actul de abdicare.

## STIRILE ZILEI.

— 9 Iulie v.

**Excursiunea Suveranilor români prin țările.** Ni-se scrie: Vineri pe la oarele 6 sara M. S. Regele Carol și Regina au trecut cu automobilul prin Săcele, traversând omunele Bacifalu, Turcheș, Cernuțu și Salung până la Șani. La reîntoarcere un grup de tineri universitari și câțiva popoeni în frunte cu preotul Zenovie Popoici, le-au făcut ovațiuni călduroase Auzătorilor suverani. — Z. P.

**Conzistoriu plenar în Blaj.** Pe Joi în 5 Aug. n. este convocat conzistoriul plenar din Blaj. La ordinea zilei sunt: primirea alumnilor de cursul I. în seminarul eologic, primirea elevilor în internatul de ăeți, conferirea stipendiilor din fundațiunea Vancea pentru internat și publicarea oncursului pentru stipendiile vacante din undațiunile arhidiecezane.

**Adunarea generală a reprezentanței rașului Brașov** e convocată pe ziua de Miercuri, 24 l. c. n. La ordinea zilei sunt 8 obiecte.

**Concediu.** Alișpanul comitatului Brașov pleacă astăzi în concediu pe mai multe săptămâni. În timpul absenței va fi înlocuit până la 1 August de fisolgăbirăul Ionida I. iar începând cu 1 August de norarul sup. comitatens August Jekelius.

**Examenul de calificare inv. în Cărmășeș.** Examenul de calificare învățătorilor la institutul nostru pedagogic, crie »Foia diecezană«, s'a ținut la 21—27 ulie v. a. c. sub prezidiul Prea Cuvioșiei Sale Părintelui Protosinel Dr. Iosif Traian Badescu, de față fiind și domnul inspector școlar Berecz Gyula. Examenul a decurs în toată regula, fără nici o greutate. Candidații — afară de cei ce au raportat din scripturistica limbii maghiare nesuficient — au fost examinați și clasificați în conformitate cu Regulamentul, votat de congresul nostru național. Asemenea au căpătat diplome candidații, cari au trecut examenul de corigență. Fiind însă controversă între regulamentul congresual și între unele dispozițiuni ministeriale, încheierea examenului s'a amânat până la tranșarea chestiunii. Deci toate stirile contrare acestei comunicări și aduse de foi străine, și după aceste și de unele române, nu corespund adevărului.

**Censură maghiară.** Cetim în ziarele maghiare, că ministrul reg. ungar de comerțiu a detras debitul postal ziarului »Cronica«, care de un timp încoace trecea granița sub numele de »Gornistul«.

**O expoziție de copii români,** între 3 și 4 ani, se va aranja de către »Reuniunea femeilor române sălăgiene« în Băsești în 1 August cu prilejul adunării generale a acestei reuniuni.

**Un nou proces al ziarului »Lupta«.** Ziarului »Lupta« i-s'a intentat un nou proces de presă pentru articolul »Scrioare deschisă către grănicerii severineni«, apărut în n-rul 139 al »Luptei«.

Burdia Szilárd s'a pus pe lucru.

**O seară de convenire în Reghin.** Un grup de studenți dela gimnaziul superior din Blaj a luat frumoasa hotărâre, de a face o excursiune de studii prin ținuturile locuite de Români. Ca cântăreți și elevi de ai distinsului compozitor Iacob Mureșianu, au concertat în mai multe locuri. Astfel în ziua de Săn-Petru au ajuns în Reghin, unde au cântat mai multe piese muzicale. Inteligența s'a purtat cu mare dragoste și bunăvoință față de studenți, și în special d-l Sever Barb, comptabil la banca »Mureșiana«, a fost așa zicând un adevărat patron al studenților. Seara la oarele 8 s'a dat o masă comuna în sala hotelului »Ballhaus« în onoarea studenților. Cu această ocaziune studenții au cântat cu precizie următoarele coruri, având de diriginte pe stud. de cl. VII. Ioan Harșia: »Ceasul rău«, de I. Vorobchieviciu, »Doinitorii Români«, de A. Popovicu, »Doina din Bihor«, de I. Mureșianu, »Șoimul și floarea fragului«, baladă de I. Mu-

reșianu, »Morarul«, de D. G. Chiriac, »Mândruță dela munte«, de Ioan Harșia și marșul »Să mergem«, de I. Mureșianu. Aplauzele după fiecare punct nu mai încetau, dovadă de succesul, cu care au fost predate. După aceea a urmat dans foarte animat. A doua zi d-l Sever Barb a dat la vila d-sale un banchet splendid în onoarea studenților. — Un participant.

**Un atentat contra reginei Portugaliei?** Față de zvonul răspândit în Paris, că în contra automobilului reginei Amalia a Portugaliei s'ar fi încercat un atentat, un distins bărbat de stat portugez declară, că nu poate fi vorba de nici un atentat. La mijloc ar fi probabil un obicinuit atac al copiilor, cari nu lasă să treacă automobilele pe șosea, fără a le ataca cu pietre. E mai mult ca sigur, că acei, cari au atacat automobilul, nici nu știau cine se afla într'insul.

**O serată românească în Viena.** Sâmbătă seara a avut loc la clubul român din Viena o serată, la care au luat parte toți Români, cari se află la Viena. D-rul Lazăr Popovici a ținut o conferință asupra importanței sentimentului național la Români, ce trăesc în străinătate. Clubul român a hotărât între altele să procedeze cu energie contra excoicilor români, cari s'au ivit în ultimul timp în Viena și Austria.

**Un al doilea tunel Simplon.** Din Berna se anunță, că conziliul de administrație al căilor ferate ale confederațiunii a decis să se construiască un al doilea tunel Simplon, care va merge paralel cu tunelul deja existent.

**Comercianții brașoveni și străinii.** Suntem rugați a da loc următoarelor rânduri: Unii comercianți brașoveni îi taxează pe străinii din România mai scump, decât pe indigeni. Iată cazul: O damă din București târguise Vineri la comerciantul Essigman o umbrelă cu prețul de 2 fl. 50 cr. Când la plată, dama, la aprobarea comerciantului, vrea să-i plătească cu o piesă de 5 lei, care i-o primise pe prețul normal de 2 fl. 35 cr.; dar acumă îi ceru să-i plătească încă 45 cr. La observarea damei, că nu-i datorește, după invoiala făcută, decât 15 cr. comerciantul îi repetă, că nu-i dă umbrela decât cu 2 fl. 80 cr., pe motivul că e din România! Dama s'a executat, în loc să-și ia paralele și să fi lăsat pe d-l Essigman cu umbrela...

Cazul merită să fie relevat și însemnat de Români din România, pentru cari Brașovul era un loc plăcut de vilegiatură și cari aduceau frumoase parale mai ales d-lor comercianți. Înțelegem să se supere cumpărătorii brașoveni, cari ar avea să plătească articolele mai scump, din cauza afluenței străinilor, după principiul economic: »Mai mare cerere la aceeași cantitate de marfă, urcă prețul«, pe când d-nii comercianți ar trebui să se bucure și să înlesnească străinilor traiul aci în Brașov. Altcum de 3—4 ani se observă scumpetea traiului în Brașov, pentru străini, din care cauză unii au început să meargă de vacanțe chiar la München, sau la Berlin, unde se poate trăi mai lesne decât în Brașov. Aviz d-lor comercianți, pentru cari lipsa de cerere știe-se ce urmări aduce.

Un străin din Brașov.

**Atentatul cu bombe din Constantinopol.** O urmare a atentatului cu bombă, săvârșit zilele trecute în Constantinopol va fi — după informațiunile ziarului »Vossische Zeitung«, espulsarea lui George Kisticic-Obrenovici, care ar fi implicat în acest atentat.

**Reîntoarcerea țarului la Petersburg.** Din Petersburg se anunță, că țarul, care plecase Vineri în apele Finlandei, s'a reîntors la Petersburg.

**Ajutorarea fanfarei române din Râșnov.** Ministrul reg. ung. de interne a adresat comitatului Brașov un rescript, prin care comitatul se invită să acorde un sprijin material fanfarei române din Râșnov.

**Păruială între un deputat și ziarist maghiar.** Din Oradea-mare se anunță, că deputatul cercului Ugra, Halász Lajos — față de care a rămas în minoritate candidatul naționalist Dr. Lascu — a bătut pe ziaristul Hoványi Kornel, fiind-că acesta a scris nește articole ofensătoare la adresa deputatului. Ziaristul Halász e de altfel de mult compromis înaintea opiniei publice, pentru mai multe fapte odioase. Foia, în care au apărut articolele ofensatori, »Szabad-ság«, e foia partidului tiszaișt. E interesant, că pe acest deputat chiar tiszaiștii l'au scos cu o majoritate de voturi, la care acțiune în contra candidatului național, a jucat, precum se știe, un rol însemnat protopopul român al cercului, Roxiu, însoțit de un agent, popa Moga.

**O crimă frumoasă.** În apropiere de Budapesta s'a făptuit Vineri spre Sâmbătă noaptea o crimă îngrozitoare. Acum câțiva ani Stefn Szarmos a deschis pe șoseaua dintre Danos și Vacs-puszta un restaurant, din ale căru venitori își duceau un trai liniștit, împreună cu soția sa și o fiică a sa în etate de 17 ani. Sâmbătă dimineața familia a fost găsită într'o oribilă stare de mutilare. În fața restaurantului s'a găsit și cadavrul birjarului Tabányi, care aducea zilnic laptele restaurantului. După faptuirea crimei ucigașii au incendiat clădirea. Cadavrele au fost găsite sub dărâmături. Soția era tăiată în bucăți și capul s'a găsit la o distanță de câțiva metrii. Fetei, ucigașii i-au tăiat un braț și una din mamele. Din primele cercetări făcute de gendarmi s'a stabilit, că mobilul crimei a fost jaful, de oarece lipsesc din restaurant și camere toți banii și obiectele de valoare. S'a orânduit o anchetă minuțioasă. Se crede, că autorii acestei frumoase crime ar fi țigani. În populație domnește mare fierbere și liniștea e menținută cu ajutorul armatei.

**O execuțiune chinuitoare pricinuită prin electricitate.** În orașul american Columbus (Ohio) la executarea condamnatului Henry White, s'a petrecut o scenă foarte emoționantă, care a provocat o mare panică. Ucigașul a fost așezat pe scaunul prevăzut cu butonul, care dă drumul curentului electric. Curentul a avut o putere de 1500 volte. Cu toate acestea, la prima descărcătură, condamnatul la moarte mai dădu semne de viață. Medicii chiar constatară, că inima lui bate regulat. S'a hotărât atunci ca puterea curentului electric să fie întreit. La a doua descărcătură a curentului, eșiră de-odată din gura și nasul condamnatului flăcări năpraznice, iar în sală se răspândi un fum greu. Medicii au constatat apoi, că numai inima lui Henry White a fost cu desăvârșire carbonizată, trupul însă rămase intact.

**Lupte între bande bulgare și armata turcă.** Din Salonic, se anunță că la Racli a avut loc o ciocnire între o bandă bulgară și una turcă. Banda turcească avea și 2 tunuri. Din partea Bulgarilor au căzut 40 de morți, iar de partea Turcilor 5 morți și 12 răniți.

Din Constantinopol se anunță că trupele turcești au impresurat o bandă bulgară, care se ducea la Kiurpuli spre Perlepe, vilaetul Monastir, și au ucis 73 de comitații, printre care și pe cunoscutul șef de bandă Petru Acefi și trei Sârbi. Trupele au avut 5 morți și 11 răniți.

**NECROLOG.** În Voila a încetat din viață Sâmbătă în 13 Iulie n. *Dănilă Șerban* notar cerc. în pensiune, fost locotenent, curator prim al bisericei gr. cat., președintele scaunului școlar, cassarul însoțirii de credit »Voileana« etc. În mormântarea a avut loc Luni în 15 l. c. n.

Odihnească în pace!

## Adunările despărț. »Asociațiunii«.

**Adunarea despărțământului Sălăgian-Chioran.** Tinerimea academică română din Sălăgiu și părțile marginase invită la petrecerea de vară, împreună cu cântări populare și declamațiuni, ce va aranja cu prilejul adunării generale a »Despărțământului al XVI-lea (Sălăgian-Chioran) al Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român« și »Reuniunii Femeilor române sălăgiene« La 4 August n. 1907 în Băsești. *George Pop de Băsești*, patron. *Alimpu Barbolovicu și Andreiu Cosma*, președinți de onoare. Comitetul aranjator: Dr. George Pop, avocat, Vasiliu Pop, protopop, președinți. Vasile Gavriș și Dr. Mihai Pop, vice-președinți. Antoniu Bălibanu, Dr. Alexandru Pop, secretari. Isidor Tătariu, cassar. Ioan Chira, controlor. Dr. Iustin Cl. Iuga, Dr. Aurel Nilvan maiordomi și 40 membri în comitet.

Program: În 3 August: n. 1907 după meazăzi la 6 oare primirea solemnă a comitetului »Despărțământului« și al »Reuniunii«. În 4 August dimineața la 7 oare săvârșirea sfinte Liturghii, sub decursul căreia cântările le va ezecuta alternativ corul teologilor gherlani și cel al plugarilor din Băsești sub conducerea lui Dr. I. Cl. Iuga. La 9 oare s'ednța »Despărțământului Șimleu« sub decursul căreia se va ceti o disertație populară despre creșterea copiilor. La 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> oare ședința »Reuniunii femeilor române sălăgiene«. La 12 oare vizitarea expoziției de copii și distribuirea premiilor. La 1 oară prânz comun (à 3 coroane Couverta), sub decursul căruia corul plugarilor din Băsești va cânta diferite doine și cântări populare. La 4 oare petrecerea populară. La 8 oare începutul petrecerii tinerimei.

Onorații oaspeți participanți sunt ru-

gați ca până cel mult în 1 August n. c. pentru încuarterare și prânzul comun să se anunțe preotului Antoniu Bălibanu în Băsești. Prea stimatele dame sunt rugate a se prezenta — încât se poate la petrecerea tinerimei — în costum național ori în toaletă simplă.

**Adunarea despărțământului Sighișoara.** Cu ocaziunea adunării despărțământului Sighișoara a »Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român«, ce se va ținea în Ibașfalău, inteligența română din loc și jur invită la petrecerea de vară, ce o va aranja în 4 August n. 1907. (Duminecă după St. Ilie) în sala hotelului cel mare din Ibașfalău. Începutul la 8 oare sara. Venitul curat este destinat pentru *biblioteca despărțământului Astrei*. Prețul de intrare: de persoană 1 cor. 60 bani, de familie 3 cor., de galerie 60 bani. Damele sunt rugate a se prezenta, pe cât se poate, în costume românești.

Comitetul aranjator: Dora Bian, Clementina Cămpian, Otilia Cămpian, Veturia F. Negruțiu, Maria Simu, Cornelia Orășan, Betti Precup. Comitetul »colaborator« e compus din 15 tineri.

## Bibliografie.

A apărut în institutul grafic Minerva »Două neamuri« de Sandu Aldea cu cuprinsul următor: Un arăndaș, Despărțire, La țară, Acasă, Tinerete, Nepotul lui Mihals, Serii de iarnă, Invrăjbiții, O afacere, La oaste, Alte învoiele, Singură, Secetă Pierzanie, Ogorul strămoșesc. Prețul 1 cor. 50 plus 20 bani porto. Se poate procura prin librăria A. Mureșianu.

— Romanul »Robia Banului« de Sofia Nadejde a apărut în o nouă ediție și se află la tipografia și librăria A. Mureșianu în preț de 2 Lei plus 30 bani porto.

## ULTIME STIRI.

**Kiev, 12 Iulie.** O furtună năprasnică urmată de o ploaie torențială abătându-se asupra mai multor sate din guvernământul Kiev, au fost distruse cu desăvârșire mai multe grădini de legume, precum și semănăturile de primăvară. Mai multe sute de vite au fost ucise. Pagubele întrec suma de 40 mii ruble.

**Roma, 22 Iulie.** În cursul unui meeting ținut în Perugia spre a protesta contra urcării prețului pâinei, trei agenți de poliție au fost răniți, însă nu grav. Manifestanții au spart ferestrele, sticlele și au sfărâmat scaunele din cafenele.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons. interim.: Victor Branicea

## Aviz.

După-ce statutele Reuniunii de păstrare și împrumut »Brașoveana« au fost aprobate din partea tribunalului reg. ung. din loc sub Nr. 4814/907 polg. și firma înregistrată, aducem la cunoștința on. public din Brașov și jur, că Reuniunea își începe activitatea oficială cu ziua de Marți în 25 Iunie st. n. a. c.

Membrii Reuniunii sunt prin urmare invitați a-și achita în localul Reuniunii, Șirul Bisericei Nr. 6, în orele de oficiu 7—10 a. m. cvotele săptămânale regulat începând dela acea dată, de când vor curge în caz contrar interese de întârziere.

Totodată aducem la cunoștința on. public că Reuniunea primește depuneri spre fructificare în următoarele condițiuni:

- 1) Pentru depuneri până la 1000 cor. dă 5% interese.
- 2) Pentru depuneri de la 1000 cor până la 2000 cor. dă 5<sup>1</sup>/<sub>4</sub>% interese.
- 3) Pentru depuneri peste 2000 cor. dă 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub>% interese plătinđ și darea.

Acoardă împrumuturi pe polițe sigure, pe ipotecă și pe obiecte de valoare cu percente cât se poate de reduse și fără nici o cheltuială laterală.

Face și alte transacțiuni, cari taie în sfera de activitate a afacerilor de bancă Rugându-ne de sprijinul on. public, semnăm

Cu stimă  
Pentru direcțiune:  
Vasile V. Voina,  
președinte.

**Produsele Fabricii de mărfuri argiloase din Cristian** (țevi de piatră și articole Chamotte) se află de vânzare cu prețuri originale numai în **Depositul din Brașovul-vechiu, Strada lungă Nr. 35, care s'a deschis din 1 Maiu.** (2848, 26-39)

**Dela „Tipografia și Librăria”  
A. MUREȘIANU, Brașov  
se pot procura următoarele cărți**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauga pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandăție.)

Becescu: „Stefan cel mare”	Cor. —50
Coatu: „Din viața țărănească”	1-50
Coșbuc: „Fire de tort”	2-50
„Povestea unei coroane de oțel”	1-50
„Sacontala” Traducere liberă după Calidasa	5-—
„Cântec de vitejie”	1-—
Cujbă: „Povestiri din copilărie”	2-—
Caragiali: „Note și schițe”	2-—
Al. Florini: „Povești populare”	2-—
Iosif: „A fost odată”	1-—
S. Nădejde: „Robia Banului”	2-—
„Patimi”	2-—
Smaru: „Corbul ou pene de aur”	2-50
Speranța: Teatru sătesc „Mireasa”	—50
„Curcanii”	—50
„Lângă Pământ”	—50
Tănăsescu: „Teatru de școală”	1-—
Slavici: „Manea”	2-50
A. O. Maior: „Biblioteca copiilor” vol. I. și II. à	1-60
Elena Farago: „Versuri”	1-50
Bolcaș: „Năvăliri barbare”	1-—
Ciocărlan: „Traiul nostru”	1-50
H. Petrescu: „Maxim Gorki nuvele”	1-—
Ciura: „Icoane”	1-20
Stelian Rusu: „Foiletoane”	1-—
Bârsan Z.: „Ramuri”	2-—
Bontescu: „Ego”	1-50
Carmen Silva: „Valuri alinate”	1-50
Moruzi: „Rușii și Românii”	1-50
Răznavanul: „Popasuri vânătorești”	1-50
Iorga: „Negotul și meșteșugul”	2-50
„Biblioteca scriitorilor români”	1-50
Bârsan: „Visuri de noroc”	2-—
Negoescu: „Fabule și fabuliști”	1-25
Slavici: „Vatră părăsită”	2-—
„Din bătrâni”	2-50
Sandu Aldea: „Două neamuri”	1-50
Ranelli: „Epigrame”	1-50
Mera: „Din lumea basmelor”	3-50
Cioflec: „Doamne ajutăne”	1-50
Sadoveanu: „Mormântul unui copil”	2-—
„La noi în Viișoară”	2-—
Urechia: „In Buceci”	1-50
Dauș: „Doamna Oltea” teatru	1-—
Alexandri: „Poesii”	1-50
„Teatru vol. I. II. III. și IV. à	1-50
„Prosă” opere compl.”	1-50
Alexandrescu: „Versuri și prosă”	1-25
Bolintineanu D.: „Opere compl.”	1-50
Creangă: „Opere complete”	1-30
Eminescu: „Literatura populară”	1-50
„Geniu pustiu”	2-—
„Serieri politice și literare”	2-—
Filimon: „Ciocoi vechi și noi”	1-50
Negruzii: „Opere complete”	1-50
Odobescu: „Opere complete”	1-50
Bralescu Voinești: „Nuvele și schițe”	1-50
Beldiceanu: „Chipuri de la mahala”	1-50
Boureaanu: „Povestiri din copil.”	1-50

**PUBLICAȚIUNE.**

Marți, în 23 Iulie a. c. la 10 oare înainte de amiază se va licita din mână liberă, în cancelaria domnului notar public reg. Dr. Carol Lurtz (târgul cailor nr. 1) realitățile moștenitorilor defunctului Gottlieb Schlandt și anume: o casă, care se află în Brașov, strada neagră sub nr. 4, 15<sup>1</sup>/<sub>2</sub> jugăre de agre. care se află pe hotarul Brașovului în curmătură și o moară de scoartă, care se află în Brașov, strada morilor. Condițiunile de vânzare se pot vedea în cancelaria numitului notar reg. în oarele oficioase.

**Un tinăr**, care a absolvat cu succes foarte bun o școală specială agronomică (3 ani), două din cele mai importante institute pomologice ale Germaniei și un curs comercial, având o praxă de 3 ani în specialitatea sa, caută un post independent pe o moșie mai mare.

Preferă în deosebi branșa de pomolog și viticultor. Posede în scris și în cetit limba română, germană și maghiară. Oferte cu indicarea salariului a să adresa administrațiunei „Gazetei Transilvaniei.” (3-5)

W. Z. 1668/1907.

**Publicațiune.**

Realitățile din Brașov, Cetate Strada Castelului Nr. 50 - 52, petrecute în Cărțile funduare 31 și 32, Numerii top. 4896, 4897, 4898 și 4899 ale moștenitorilor după Nicolae Mocanu se vor vinde cu licitație orală și totodată se va ținea și pertractare de oferte în scris ce au incurs Joi în 8 August 1907 la 10 oare a. m. în cancelaria Scaunului orfanal Strada Porții 63, etagiul II. Ofertele în scris timbrate cu timbru de 1 coroană și provăzute cu vadium în sumă de 5000 coroane se pot vedea până în 8 August la 9 oare a. m. la conducătorul de oficiu al Scaunului orfanal, unde se pot vedea și condițiile licitației.

Din ședința Scaunului orfanal orașănesc din celalea reg. liberă Brassó, ținută în 6 Iulie 1907. (2929,3-3.)

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei” se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

**»Romana«**

este titlul broșurei, care a apărut în editura tipografiei A. Mureșianu, cu descrierea și aplicarea dansului nostru de salon

„Romana” dans de colună în 5 figuri. Descrisă și esplicată împreună cu musica ei, după compunerea ei originală. Cu-o introducere („in loc de prefață”), de Tunaru din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel Mureșianu, Brașov 1903.

Broșura este în quart mare, hârtie fină și tipar elegant, cu adausul unei côle

de note (musica „Romanei” cu esplicări) și costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana” se pôte procura de la tipografia A. Mureșianu, Brașov.

A apărut „Dac’ăși fi o păsărieă” o romanță frumoasă pentru voce și piano, o vintele de I. Ioanovits, compusă de d-l Stefan C. Voicu. op. 1. prețul 80 bani plus 5 bani porto și se pôte procura prin Librăria A. Mureșianu Brașov.

**La Tipografia și Librăria A. Mureșianu, Brașov.**

**Important pentru vëndătorii de cărți prin orașe și târguri este cartea de rugăciune**

**„Lauda lui Dumnezeu”**

pentru credincioșii de religiunea ortodoxă română, cuprindend rugăciuni de dimineța și de sêră, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum și la alte multe rugăciuni folositoare 66 la număr pe 255 pagini, format octav mic.

Acêsta carte de rugăciuni artistică legată este prima la Români, carî până acuma se inchinau din cărți subred legate și ordinare. Acuma nu trebuie sê stăm în privința acêsta mai prejos de cărțile de rugăciune ale celorlalte naționalități. Prin cartea de rugăciune „Lauda lui Dumnezeu” s’a făcut Românilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumoasă și se pôte căpêta în diferite legături dela mai simple până la mai luxose și tôte în preț fôrte moderat.

**Prețul lor este:**

Legătură trairică nêgră și aurită cu seu fără chip sfânt	Cor. b. —.90	Imit. de fildes cu catifea și inchietóre	Cor. b. 2.65
Imit. de fildes în alb seu negru	1.60	„ „ cu catifea și pódă mai mare	3.10
„ „ cu incheietóre	1.80	Vîndătorii de cărți primesc un rabat mai considerabil.	
„ „ cu cadriu argintat și inchiétóre	2.10		

Tot asemenea atragem atențiunea publicului asupra „Cartei de rugăciune” înlocinile de protopresbiterul Calistral Coca cu aprobarea consistorului episcopesc ortodox-oriental din Cernăuți, care carte format mic octav, cuprindend asemenea tôte rugăciunile nôtres folositoare ar fi cea mai potrivită carte de rugăciune pentru tóți școlarii.

**Prețul acestei cărți:**

In păuză nêgră	cor. 1.—
„ ceva mai luxosă	cor. 1.20
format ceva mai mare	cor. 1.40

Tôte acêstea se pot procura prin Tipografia și Librăria A. Mureșianu, Brașov, unde au sê se adreseze și vëndătorii.

**TIPOGRAFIA**

**A. Mureșianu**

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provêdut cu cele mai bune mijlôce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a putê esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acuratețã, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR, ARGINT ȘI COLORI

CĂRȚI DE ȘCIINȚA, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚA DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE pentru tôte speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Couverte, in lolă mărimea.

TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE

BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în etagiul, îndêrpt în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

**Droguerie medicinală**

a lui

**C. H. NEUSTÄDTER,**  
BRAȘOV, Strada Porții Nr. 15 (Casele Altstadt).

Magazinul cel mai bogat și bine asortat în Brașov:

**Crema Moligén**

este unica și cea mai ideală

**Alifie pentru piele**

a timpului prezent. Produce în puține oare Teint (pielea feței) delicat, mlădios și fresc. Indispensabilă la pielea aspră a mânilor și a feței, pistrui etc. etc.

Absolut nevătămătoare deoarece nu conține substanțe metalice.